Do fundo da alma!

Tem sido complicado todo mês tentar deixar explícita nossa preocupação com as mais diversas modificações na sociedade contemporânea em completa turbulência nesse início dos anos 2000. Nós, do NEPET, sempre colocamos a educação como principal ferramenta para entender e agir nessa seara inóspita da igualdade de direitos e deveres dos seres humanos. Métodos? Posturas ideológicas? Novas mídias? Mais recursos para a educação? Pode ser tudo isso, mas antes de tais rearranjos e buscas alguém, em poucas palavras, nos convida para uma profunda reflexão. Que ele fale por nós nessa mensagem do mês de junho.


PRECISAMOS DE VOCÊ

Aprende – lê nos olhos, / Lê nos olhos – aprende / A ler jornais, aprende: / A verdade pensa / Com tua cabeça.

Faça perguntas sem medo / Não te convenças sozinho / Mas vejas com teus olhos. / Se não descobriu por si / Na verdade não descobriu.

Confere tudo ponto / Por ponto – afinal / Você faz parte de tudo, / Também vai no barco, / "aí pagar o pato, vai / Pegar no leme um dia.

Aponte o dedo, pergunta / Que é isso? Como foi / Parar aí? Por quê? / Você faz parte de tudo.

[bookmark: _GoBack]Aprende, não perde nada / Das discussões, do silêncio./ Esteja sempre aprendendo / Por nós e por você.

Você não será ouvinte / Diante da discussão / Não será cogumelo / De sombras e bastidores, / Não será cenário / Para nossa ação.
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